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Abstrakt: V příspěvku je představen metodologický postup videostudie, kterou realizovalo Centrum pedagogického 
výzkumu PdF MU v Brně v rámci projektu GA ČR 406/05/0246 Obsahová dimenze kurikula základní školy. V prů
běhu školního roku 2004/05 bylo standardizovaným postupem pořízeno 62 vyučovacích hodiny fyziky k tématům 
skládání sil (7. ročník) a elektrický obvod (8. ročník) na druhém stupni brněnských základních škol. Získaná data se 
v současné době počítačově zpracovávají a vyhodnocují v řadě ukazatelů (čas výuky, verbální aktivity žáků a učitelů, 
časové zastoupení forem a fází výuky aj.). 

Klíčová slova: videostudie, výuka fyziky, výzkum realizovaného kurikula, časová dimenze výuky, obsahová dimenze 
výuky. 

Abstract: The paper introduces the methodological procedure of a videostudy that has been realised 
by the Educational Research Centre of the Faculty of Education, Masaryk University in Brno as a part of project 
GA ČR 406/05/0246 The Content Dimension of Basic School Curriculum. 62 Physics lessons on the topic of Com
position of forces (7th grade) and Electric circuit (8th grade) were videotaped at lower secondary schools Brno 
in the academic year 2004/05. The obtained data are being computer processed and analysed, based on various 
indices ( duration of teaching, verba! activity of the teacher and the students, temporal quantification of individua! 
teaching forms and phases, etc.). 

Key words: videostudy, physics instruction, research on implemented curriculum, time dimension of instruction, 
content dimension of instruction. 

ÚVOD 

Zkoumání výuky založené na analýze videozáznamu (videostudie) představuje v současné době jeden z in
tenzívně rozvíjených proudů pedagogického výzkumu. Dokladem toho jsou např. výzkumy matematiky TIMSS 
Video Study 1995 (Stigler et al. 1999), TIMSS Video Study 1999 (Hiebert et al. 2003) či výzkumy fyziky Video
studien IPN realizované na Institutu pro didaktiku přírodních věd v německém Kielu (Seidel et al. 2003). 

Centrum pedagogického výzkumu PdF MU v Brně se k tomuto výzkumnému proudu připojilo v roce 2004 se 
záměrem využít videostudii při zkoumání realizovaného kurikula v českých základních školách. V tomto příspěvku 
představujeme metodologický postup CPV videostudie fyziky, kterou jsme realizovali na 2. stupni brněnských 
základních škol v průběhu školního roku 2004/05. Na videostudii se podílel mezioborový tým složený z učitelů 
a studentů PdF MU v Brně.1 

V následujícím textu popíšeme jednotlivé kroky, v nichž se CPV videostudie fyziky odehrávala. Vzhledem k to
mu, že k termínu odevzdání tohoto konferenčního příspěvku nejsou získaná data ještě kompletně vyhodnocena, 
uzavíráme náš příspěvek v „momentě nejnapínavějším", kdy se má odpovědět na otázku, „jak to dopadlo". Na 
zářijové konferenci ČAPV však již budou výsledky řady analýz k dispozici a jejich souhrnné publikování formou 
monografie je plánováno zkraje roku 2006. 

1 Dík za spolupráci na projektu patří: prof. J. Maňákovi, doc. J. Trnovi, dr. A. Polákovi, dr. J. Strakové, Mgr. P. Najvarovi, Mgr. V. Krát
ké, Mgr. O. Klapkovi, Mgr. J. Reissmannové, M. Hanilcovi, R. Janíkovi, L. Kratochvílovi, M. Vojáčkovi, T. Mazourové, P. Millerovi, 
M. Korbelářové, stejně jako všem ředitelům, učitelům a žákům základních škol, na nichž výzkum probíhal. 
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TEORETICKÁ VÝCHODISKA 

CPV videostudie foziky je realizována v době, kdy u nás dochází k zásadní proměně kurikula v souvislosti se 
zaváděním rámcových vzdělávacích programů do školní praxe. Každá revize či reforma kurikula vybízí k novému 
zamýšlení se nad obsahovou dimenzí školní výuky. V centru našeho odborného zájmu se tak s novou naléhavostí 
opět ocitají „myšlenkové snahy zaměřené k obsahovosti" (Klafki, 1967, s. 124). 

Výzkumy, které by explicitně braly v úvahu doménovou specifičnost procesů vyučování a učení se určitému 
obsahu ( domain specific ), se začínají výrazněji rozvíjet až přibližně od 80. let 20. století. U nás by mezi ně bylo 
možné zařadit např. výzkumy prováděné Pražskou skupinou školní etnografie, některé z výzkumů J. Průchy 
( 1989) a částečně též mezinárodně srovnávací výzkumy TIMSS a PISA. 

CPV videostudie fyziky se svou koncepcí řadí mezi výzkumy realizovaného kurikula (implemented curricu
lum), které je v terminologii výzkumů TIMSS chápáno jako „učivo skutečně předané žákům konkrétními učiteli 
v konkrétních školách a třídách" (Palečková, Tomášek, Straková, 1997, s. 6). Možností, jak zkoumat realizované 
kurikulum, je celá řada - od dotazníkových šetření až po různé druhy pozorování. Komplexní zkoumání reali
zovaného kurikula umožňuje videostudie. 

Pojem videostudie v tomto kontextu označuje výzkum, který je založen na analýze videozáznamu výuky. Jde 
o komplexní metodologický postup, v jehož rámci se může uplatnit celá řada různých metod či technik sběru 
a analýzy videodat. Dříve byly videostudie využívány převážně při mikroanalýzách procesů vyučování a učení, 
dnes se začínají prosazovat také v rozsáhlejších výzkumech, kdy se zkoumají stovky vyučovacích hodin. 

CÍL A VÝZKUMNÉ OTÁZKY 

Hlavním, obecněji formulovaným cílem CPV videostudie foziky, bylo provést deskriptivně explorativní analý
zu realizovaného kurikula ve výuce fyziky na 2. stupni základní školy. Naší snahou bylo proniknout k časové 
a obsahové dimenzi výuky, přičemž jsme hledali odpověď na následující výzkumné otázky: 
• Jaké jsou časové proporce výuky fyziky na 2. stupni ZŠ? 

• Jaká je skutečná délka vyučovací hodiny fyziky? 
• V jakých formách se odehrává výuka fyziky a jaké je jejich časové zastoupení? 
• V jakých fázích se odehrává výuka fyziky a jaké je jejich časové zastoupení? 
• Jaké příležitosti k verbálnímu projevu učitele a žáků nabízí výuka fyziky? 

• Jak je ztvárňován vzdělávací obsah ve výuce fyziky na 2. stupni ZŠ? 
• Jaké vzdělávací obsahy a v jakých souvislostech jsou ve výuce tematizovány? 
• Jak učitelé uvažují o probíraném obsahu a o jeho didaktickém ztvárnění? 
• Jaké postupy učitelé volí pro didaktické ztvárňování probíraných obsahů? 

METODOLOGICKÝ POSTUP 

V rámci CPV videostudie fyziky byl pořízen relativně obsáhlý soubor empirických dat (kap. 3 .1 ), která jsou 
následně analyzována a vyhodnocována v celé řadě ukazatelů. Přitom byla uplatněna řada výzkumných metod 
a technik kvantitativní i kvalitativní povahy, jejichž konfiguraci popíšeme v kap. 3.2. 

ZKOUMANÝ SOUBOR 

Výzkumné šetření bylo realizováno v průběhu školního roku 2004/05 a obracelo se na učitele fyziky 2. stupně 
brněnských základních škol. Vzhledem k povaze výzkumného šetření (nahrávání učitelů na video) jsme se rozhodli 
pro dostupný výběr. Obrátili jsme se dopisem na ředitele přibližně čtyřiceti brněnských základních škol s otázkou, 
zda by některý z učitelů jejich školy byl ochoten se výzkumu zúčastnít. Za čtrnáct dnů po odeslání dopisů jsme ředi
tele kontaktovali telefonicky a v případě jejich kladné odezvy jsme si vyžádali kontakt na konkrétní učitele. O účast 
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na videostudii projevilo zájem celkem 13 učitelů, což bylo vzhledem k našim omezeným technickým možnostem 
optimální. Osobně jsme navštívili každého učitele a podrobně jsme mu vysvětlili cil a plánovaný průběh výzkumu. 
Učiteli byla za spolupráci na výzkumu vyplacena odměna 250 Kč z.a každou natočenou hodinu. 

Zkoumaný soubor zahrnoval celkem 12 škol, 19 tříd, 13 učitelů (7 žen. 6 mužů) a 418 žáků. Všichni učitelé byli 
kvalifikováni pro výuku fyziky na 2. stupni ZŠ a jejich praxe se pohybovala v rozmezí 1-28 let. Celkem jsme pořídili 
záznam 62 vyučovacích hodin fyziky ke dvěma klíčovým tématUm: 27 hodin k tématu skládání sil v 7. ročníku a 35 
hodin k tématu elektrický obvod v 8. ročníku ZŠ. Volba témat byla dána skutečností, že s videostudií hodláme vstoupit 
do mezinárodního srovnání českých a německých učitelů fyzíky, pří němž budou využita data pořízená Institutem 
pro didaktiku přírodních věd v německém Kielu. 

DESIGN VIDEOSTUDIE 

Videostudie byla „dynamickým sledem událostí", z nichž některé probíhaly časově paralelně. V zásadě je 
však zde možné rozlišit tři fáze: a) sběr dat, b) zpracování dat, c) analýza dat. 

Fáze sběru dat 

Příprava výzkumu (vypracování teoretického a časového plánu) se odehrávala v průběhu srpna-října 2004. 
Začátkem října byli osloveni ředitelé škol a poté následovaly schůzky s jednotlivými učiteli (informace o výzku
mu, získání kontextuálních dat ohledně aprobace učitelů, jejich praxe atp.). Výzkumná data byla sbírána během 
celého školního roku 2004/05. Videozáznamy hodin k tématu skládání sil (n = 27) byly pořizovány v průběhu 
listopadu a prosince 2004, hodiny k tématu elektrický obvod (n = 35) byly nahrávány v průběhu ledna až května 
2005. Souběžně s nahráváním byla pořizována dokumentace videohodin (přípravy na výuku, pracovní listy) 
a učitelům byly administrovány dotazníky typičnosti zaznamenávaných hodin. Časově paralelně probíhaly in
terview s učiteli změřené na jejich didaktické teorie výuky (viz obr. 1). 

školní rok 2004/05 

-------------~ 
pořizování videozáznamů (n = 62) 

dokumentace videohodin 
dotazník !le_ičnosti videohodin 

vstupní rozhovory s 
učiteli: kontextuální data 
(~obace, délka _.12_raxe ... ) 

polostrukturovaný rozhor 
stimulované vybavování 

(zkoumání didaktick_ich teorií učitelů) 

Obr. 1: Design CPV videostudie fyziky 

S využitím zkušeností, které byly získány ve videostudiích TIMSS a IPN (Petko et al. 2003, Seidel et al. 2003), 
jsme hodiny nahrávali standardizovaným postupem - s využitím dvou videokamer (Sony HC 19). První kamera 
(žákovská) byla umístěna na stativu vedle tabule tak, aby zabírala celkové dění ve třídě. Druhá kamera (učitelská) 
byla v rukou zaškoleného kameramana a zabírala učitele a zónu jeho bezprostřední interakce se žáky. 

Často se poukazuje na to, že vyučovací hodiny zaznamenávané na video nejsou dostatečně reprezentativní. 
Uvádí se, že jsou zkresleny směrem k sociální žádoucnosti (učitel se dělá lepším, než ve skutečnosti je, a předvádí 
„ukázkovou hodinu"), nebo naopak, že jsou „nepovedené" z důvodu nervozity učitele a žáků, která je způsobena 
přítomností kamery. Problém reprezentativnosti zaznamenaných hodin jsme se pokusili monitorovat pomocí do
tazníků, které učitelé vyplňovali po skončení natáčené hodiny (Seidel et al. 2003). Učitelé se v něm vyjadřovali ke 
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čtyřem otázkám: a) do jaké míry byly nahrávané hodiny typické, b) do jaké míry se lišilo chování žáků v hodině, c) 
jaká byla míra nervozity učitele, d) učitelův celkový dojem z hodiny. 

Fáze zpracování dat 

K samotné analýze výzkumných dat je možné přistoupit až v okamžiku, kdy jsou data odpovídajícím způso· 
bem zpracována, tj. převedena do formátu, který umožňuje jejich analýzu. V rámci CPV videostudie fyziky byl 
uplatněn následující postup: 
• Kontextuální data získaná při vstupních rozhovorech s učiteli, stejně jako data z dotazm'ků typičnosti videoho-

diny byla převedena do programu SPSS a vyhodnocena - popisná statistika. 
• Videozáznamy hodin (62 hodin záznamů z žákovské kamery+ 62 hodin záznamů z učitelské kamery) byly 

digitalizovány a uloženy na CD-ROM ve formátu mpg. 
• Transkripce videozáznamů probíhala v programu Videograph (Rimmele 2002) v desetivteřinových intervalech 

podle standardizovaného postupu (Seidel et al. 2003). 
• Kódování videozáznamů probíhalo v programu Videograph v desetivteřinových intervalech. Zaškolení pozo

rovatelé zařazovali pozorované jevy do předem definovaných kategoriálních systémů (Seidel et al. 2003), 
které byly vytvořeny na IPN v Kielu (obr. 2 ). Kódování prováděli vyškolení kódovatelé (inter-rateHeliabilita 
Cohens Kappa > .70; přímá shoda> 85%). 

• Následně byly kódy převedeny do SPSS a vyhodnoceny z hlediska trvání výuky, organizačních forem, fází 
výuky a příležitostí k verbálnímu projevu učitele a žáků. 

Kategorie Císelné kódy a subkat~orie 
Trvání výuky O: přerušení výuky 

1: před začátkem výuky 
2: v průběhu výuky 
3: po ukončení výuky 

Fáze výuky O: žádná 
1: opakování 
2:úvod 
3: zpracování nového učiva 
4: upevňování/procvičování učiva 
5: aplikování/prohlubování učiva 
6: shrnutí učiva (co jsme se učili - obsah) 
7: rekapitulace hodiny Uakjsme se učili - proces) 
8: zkoušení/kontrola výkonu/kontrola domácích úkolů 
9: jiné 

Organizační O: žádná 
formy výuky 1: výklad/přednáška učitele 

2: diktát 
3: rozhovor se třídou 
4: tichá/samostatná práce 
5: práce ve dvojicích 
6: práce ve skupinách 
7: více forem současně 
8: přechod 
9: ostatní 

Obr. 2: Uplatněný kategoriální systém (Seidel et al. 2003) 

Fáze analýzy dat 

Transkripty se staly podkladem pro analýzu příležitostí k verbálnímu projevu a následně pro obsahovou ana
lýzu vyučovací hodiny. Sloužily také jako podklad pro interview, v nichž byly zkoumány subjektivní didaktické 
teorie učitelů. Kódované videozáznamy byly z programu Videograph převedeny do programu SPSS a statisticky 
''Yhodnoceny. 
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ZÁVĚREČNÉ POZNÁMKY 

• Předběžné výsledky CPV videostudie fyziky naznačují, že výuka fyziky na 2. stupni ZŠ je ve značné míře ori
entována na učitele. Ve výuce převažují takové fáze a formy práce, v nichž je učitel aktivnější než žáci. Tato 
teze, zdá se, bude podpořena i analýzou příležitostí k verbálnímu projevu, v níž se ukazuje, že učitel fyziky 
mluví v průměru přibližně pět krát více než všichni žáci ve třídě dohromady. 

• Zajímavé může být srovnání výsledků CPV videostudie s výsledky jiných videostudií (TIMSS, IPN). Přitom 
je však třeba posoudit, zda výzkumná data byla získána, analyzována a vyhodnocena srovnatelným způso
bem. 

• Videostudie má i svá problematická místa. Patří mezi ně např. výše diskutovaný problém s reprezentativností 
videohodin, nesmírná pracnost spojená se sběrem a s analýzou videodat, problémy při kategorizování vysoce 
inferentních pozorovaných jevů atp. 
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